

Внимательно слушай информацию о чрезвычайной ситуации и инструкции о порядке действий, не пользуйся без необходимости телефоном, чтобы он был свободным для связи с вами. Сохраняй спокойствие, предупреди соседей, окажи помощь инвалидам и людям преклонного возраста.

Подготовь документы, одежду, наиболее необходимые вещи, запас продуктов питания на несколько дней, медикаменты. Сложи все в чемодан. Документы сохраняй в водонепроницаемом пакете. Не помешает иметь фонарик с запасом батареек – для подачи сигналов бедствия в темноте.

Разъедини все потребители электрического тока от электросети, выключи газ. Перенеси ценные вещи и продовольствие на верхние этажи или поднимите на верхние полки. 



Сохраняйте спокойствие, не паникуй. Быстро соберите необходимые документы, ценности, лекарства, продукты и прочие необходимые вещи.

Окажи помощь инвалидам и людям преклонного возраста.

Перед выходом из дома отключи электро- и газоснабжение, погасите огонь в печах. Закрой окна и двери.

Поднимись на верхние этажи. Если дом одноэтажный – займи чердачные помещения.

До прибытия помощи оставайся на верхних этажах, крышах, деревьях или других возвышениях, сигнализируй спасателям, чтобы они имели возможность быстро тебя обнаружить. Проверь, нет ли вблизи пострадавших, окажите им, по возможности, помощь.

Оказавшись в воде, сними с себя тяжелую одежду и обувь, отыщи вблизи предметы, которыми можно воспользоваться до получения помощи.

